
SEANCEDU 28 AVRIL 1922

Presidence de M. p. GUElilN.

Lecture est donnee dii proces-verbal de la precedente
stance, dont la redaction est adoptee.

M. le President annonce deux nouvelles presentations.

MM. R. Benoist et J. C. Schoute, ayant rempli les

conditions prescrites par les statuts, son^ nommes
memhr€8 a me

.

MM. Burollet et Hinglais, r^cemment admis, ont envoye
une lettre de remerciements a la Societe.

L'ordre du jour appelle communication des notes sui-
vantes :

Une Mousse nouvelle pour la France dans la

Drome : Orthotrichum Scbawii Wils., et pre-
sence aux environs de Valence des Campto^
thecium aureum Bry. eur. et Epipterygium
Tozeri (Grev.) LIndb.

PAR M. G. DISMIER.

Orthotrichum Schavii Wils. —Aux environs de Die, k la
montagne d'Aucelon, j'ai recueilli, en juillet dernier, dans la
loret du Sapey (1 400 m.) et au pas de la Pousterle (1 200 ra.)
sur des troncs de Hetres, quelques toufTes de cette rarissime

D6couverte par J, Schaw en juin I860, sur ua Frene ea
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Ecosse, cette Mousse fut retrouvee dix ans plus tard par

R, Ruthe, le 4 juillet 1870, sur un Peuplier dltalie en Alle-

magne, pres de Barwalde, dans la Marche de Brandebourg. A

la suite d'une nouvelle periode decennale, Philibert recoltait,

en juillet 1881, d'assez nombreux exemplaires d^Ortholrichum

Schami dans les montagnes de la Corse, pres de la Foce de

Vizzavona, entre 1 200 et 1 500 metres, sur des troncs de

Hetres^

mmeaucuno
V

quarante ans k celle de la Corse, il faut admettre que cette

espece est une haute rarete ou bien qu*elle est meconnue.

J*ai compare les specimens que j'ai recueillis k la montagne

d'Aucelon avec Texemplaire {in Herb. Mus. de Paris) de

Philibert. La seule difference quej'aie pu constater consiste dans

la teinte et Taspect de la parol capsulaire : parfois brunatre et

erem

I'echantillon corse.

VOrthotrichum Schavii n^offre pas beaucoup de difficultes de

determination, je crois cependant dei'oir rappeler quelaplupart

des especes europeennes du genre Orthotrichum du groupe a

stomates phaneropores ont, apres la sporose, les dents du

peristome dressees, etalees ou renversees et appliquees etroi-

tement contre la parol capsulaire. II n'y a que les quatre

especes suivantes : 0. leiocarpum, 0. speciosum, 0. Schavii, et

0. Lyelli dont les dents offrent une toute autre disposition k

Tetat sec : elles sont courbees en arc de cercle de maniere a ne

toucher Turne que par leur extreme pointe.

VOrlhotrichitm Schami se differencie a priori et tour k tour

de chacun de ses trois congeneres par les caract^res suivants :

peristome sans cils, capsules incluses et feuilles depourvues de

propagules. Chez YOrthotrichum leiocarpum le peristome est

double : I'exostome etant accompagne de cils festonnes presque

aussi larges que les dents, \0. speciosum a les capsules nette-

ment exsertes et les feuilles de TO. Luellii sont abondamment

1. Brotherus (in Engler et Prantl., p. 472, 1) indique VOrthotrichum

Schami dans la Haute-Italie : cette indication se rapporte a une erreur

de De Notaris qui avail decrit dans son Epilogo VOrthotrichum Fran^omd-

num sous le nom d'O. Schavii,
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pourvues de propagules bruns, cylindriques, pluricellulaires et

ordinairement visibles k Tceil nu,
L

m

Camptothecium aureum Bry, eur. —Cette Mousse, jusqu'i

present, n'etait connue que dans les departements c6tiers de la

Mediterranee. L'ete dernier, aux environs de Valence, je I'ai

d'abord trouvee pres de Monteleger (Drome) ouellecroissaitsur

un coteau calcaire aride et denude en compagnie des Rhacomi-
trium canescens, Trichostomum crispidum, Pleurochsste sqiiar-

nrosa, Tortula muralis, Ditrichum Jlexicaule et Cheilothela

chloropus', ensuite je I'ai revue k Saint-Peray (Ardeche) sur un
talus ensoleille de la route d'Alboussieres.

Le Camptothecium aureum d'apres Boulay^ est repandu dans
les Alpes-31aritimes % le Var, les Bouches-du-Rlione, plus rare

dans le Gard, I'Herault et les Pyrenees-Orientales. Brotherus
{I- c, II, p. 1 138) I'indique depuis I'Espagne jusque dans la

Syrie et la Palestine et de plus en Algerie. Le Camptothecium
aureum est egalement signale dans le Portugal, le Maroc et dans
plusieurs iles mediterraneennes : Corse, Sardaigne, Sicile,

Corfou, etc. En somme, cette ^spece est nettement caracteris-

tique du bassin mediterraneen. CommeMonteleger et Saint-

Peray sont situes presque sous le 44" 5' de latitude Nord, ces

deux localites sont les plus sepientrionales de I'Europe oil cette

espece ait ete observee.

Epipterygium Tozeri (Grev.) Lindb. —Get Epipierygium
Tozeri se rencontre gi et Ici sur les sables siliceux humides
dans les parties inferieures des vallons situes a gauche de la

route de Saint-Peray k Comas (Ardeche).
IJ une manifere generale, on peut dire que VEpipterygium

Tozeri entoure la France des Alpes-Maritimes i la Manche, sans
quitter, h. quelques exceptions pres, les departements littoraux

i- BouLAY (I'abbe), Muscinees de la France, i"> partie, Mousses, p. 138,
1884.

/R^i
^'^^'^^ ^^•)' Documents pour la ftore bryologique des Alpes-Maritimes

{Bull, de la Soc. hot de Fr., 1910, p. c.xl). —Dans ce travail M. Camus
nindique le Camptothecium aureum qu'au Golfe-Jouan (Bornet). Dans les
recherches que j'ai faites sur le littoral m^diterranden au cours des
ann^es 1914, 1916, 1917 et 1918 je u'ai vu ce Camptothecium ni i Nice, ni
a Cannes.

j
. /-
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^

de la Mediterranee et de TAtlantique et qu*il ne s'ecarte guere,

entre ces deux mers, du pied des Pyrenees.

XJEpipterygium Tozeri est calcifuge et a mon avis intransi-

geant. Cette intransigeance donne, tout au moins partiellement,

rexplication des interruptions importantes que Ton constate

entre les differentes regions ou cette Mousse a ete observee,

principalement sur les cotes mediterraneennes et atlantiques.

Dans les Alpes-Marl times, ou j'ai fail de nombreuses

recherches tant h Nice qu'a Cannes, j*ai remarque que Ton ne

commence a Irouver VEpipterygiuyn Tozeri qu'aux environs de

Vallauris, c*est-k-dir6 lorsque apparaissent les gneiss, cette

Mousse suit alors le littoral dans la direction de FOuest, passe

d'abord k Cannes ou je Tai recueillie sur plusieurs points et

traverse ensuite les massifs de TEsterel et du Tanneron : le

premier porphyrique, le second gneissique, pour atteindre

finalement le Var ou MM. Corbifere et Jahandiez* Tout signalee

dans plusieurs localites des Maures, massif constitue par des

roches cristalloph3dliennes. Commele reste de la cote mediter-

raneenne repose sur des terrains calcariferes, YEpipteryghim

Tozeri disparait. En resume, toute cette premiere zone corres-

pond, a peu de choses prcs, a ce que Ton est convenu d'appeler

la Cote d'Azur.

er

Haute-Garonne aux environs de Toulouse d'ou elle passe dans

les Hautes-Pyrenees, pres de Tarbes pour atteindre les Basses-

Pyrenees.

Sur la cote atlantique, Jeanbernat et Henauld ^ ont indique

VEpipterygium Tozeri dans les Landes du Boucau aux dunes

du AJedoc, Cette espece a memeete trouvee par Motelay" a la

polnte de Grave et au V'erdon, pres de Bordeaux. Au Nord de

I'embouchure de la Giroiide, toute la Chareute-Inferieure est

calcique, par suite, nouvelle disparition de YE. Tozeri. Ce n'est

que plus loin, en Vendee, au'il reannarait. mais en memetemps

1. CORBIERE (J.) et Jahandiez (E.), Muscinees du departement du Vf^^

(Ann. de la Soc. d^IIist. nat. de Toulon, 1921, suppl. au tome IV, p. 32),

2. Jeandernat et Renauld (F.), Guide du bryologue dans la chaine des

Pyrenees et du Sud-Ouest de la Fran-e (Rev. de Dot., II, 1883 et 1884,

p. 4-7 et 11).
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que les gneiss, pour se continuer sans interruption sur le sol

cristallin de la Bretagne et du Cotentin ou il a ete observe sur

de nombreux points, notamment par MM. Camus et Corbiere.

Sur tout le reste du littoral de la Manche, qui apparti'ent en

majeure partie au systeme crelace, VEpipteryrjium Tozeri est

inconnu.

Exceptionnellement, & rembouchure de la Loire, il s'avance

dans I'inlerieur en Maine-et-Loire et mSmedans la Sarthe,

jusqu'aux environs de la Fleche, mais en restant toujours fidele

k I'element siliceux.

Les memescauses produisant desfaits analogues, on se trouve

amene k envisager la question du substratum comme la raison

principale motivant Tabsence de Y Epijjterygium Tozeri dans la

plus grande partie de la vallee du Khdne, bien que la region

mediterraneenne s'etende presque jusqu'^ Valence. Toute celte

vallee, depuis la mer jusqu'au-dessus de Tournon (Ardeche), y
compris les hauteurs qui Tavoisinent repose surle calcaire neo-

comieUj souvent reconvert auxabords du Hh6ne par des nappes

quelquefois tres etendues de diluvium alpin, de memedrcal-
cique. Ce n'est qu'a partir de Beauchastel (Ardeche), en remon-
tant la rive droite, que Ton fetrouve en face de Valence et

presque en bordure du fleuve les terrains siliceux du Vivarais.

La presence de VEpipierygium Tozeri k Saint-Peray en meme
temps que Tapparition des granits porphyro'ides dans TArdeche
vient confirmer I'opinion que je viens d'emettre au sujet de

1 influence du substratum. Cette opinion me parait d'autantplus

fondee que Boulay^ qui a explore avec soin, pendant deux
annees, les environs deNimes, fait reraarquer que VEpipteryrjium

Tozeri n*a pas ete trouve sur la rive droite du Rhone- Etant

donne que la rive gauche, de Valence k la mer, est de meme
formation geologique que celle de droite, VE. Tozeri manque
epralement.

1- BouLAY (Tabbe), Etudes mr la distribution geogmphique des Mom^e$
en France, au poinl de viie des principes et des fnits, p. 80, 1877,

T. LXtX, (stances) 15


